



## 国际博物馆日特别报道之一

滨州市博物馆站在三张地图旁办展览

## 让文物“活起来” 让文化“走出去”

滨州日报/滨州网记者 刘清春 通讯员 张玉 于倩倩



市博物馆和山东博物馆联合举办“家住蓝白间——老家印记·蓝印花布主题实践展”。

5月18日，2024年“国际博物馆日”中国主会场活动在陕西历史博物馆开幕。会上，国家文物局公布了第五批全国博物馆定级评估国家一级博物馆名单，滨州市博物

馆成功荣升国家一级博物馆，这填补了滨州市国家一级博物馆的历史空白。

博物馆评估定级工作，一般每3年开展一次。其中，国家一级博

物馆为最高等级，是衡量一个地区和一座城市文博事业发展的重要标识。截至目前，全国博物馆总数达到6833家，第五批定级评估后国家一级博物馆总数达到327家，约

占全国博物馆总数的4.78%。

近日，记者走进了市博物馆“寻宝”“探秘”，看看这个新的国家一级馆究竟有何文物、故事、项目。

△ 市博物馆受邀派讲解员到国家博物馆，为北京小学生讲解滨州出土的菩萨像的“回归之路”。

◀ “衣被天下——西兰卡普蓝印花布联展”在湖北省恩施州开展。

彩阿拉善——蒙古族民俗文物展》《我从远古走来——周口店遗址文物展》《楚雄历史文化展》《守心转境——丽水三宝的器物美学》等精彩展览，涉及全国10余个省、市、自治区，优化了展陈结构，丰富了文博产品供给。

如此组合拳，强根脉、塑品牌，引育结合，催生出展览陈列“新动能”。

“匠心传承·心向未来”中华优秀传统手工技艺进基层社教活动，累计服务2600余人次，先后荣获山东省2022年度学雷锋志愿服务“四个100”先进典型活动，“最佳志愿服务项目”，“第五届全省博物馆十大优秀社会教育活动案例”。

流互鉴，2021年至今，市博物馆累计引进国外展览6场次，涉及日本、亚美尼亚等国家。其中，《阳光根源：亚美尼亚当代美术作品展》受到广大市民喜爱。以此为契机，市博物馆与亚美尼亚——中国伙伴中心签署了文化交流合作备忘录，开启了国际交流新征程。

和下载孙子文化类图书、期刊、报纸、学位论文等常规资源，进一步服务地方、打造孙子文化学术品牌。

以国家一级馆创建为契机，市博物馆将立足新起点、奔赴新征程，创新讲好滨州故事、文物故事，为大众带来更优质、更丰盈的文博服务。

## 我市1—4月公积金两项缴存增幅均列全省首位

告显示，滨州市公积金1—4月新增缴存人数增幅、新增缴存额增幅2项重要业务指标均列全省首位。

我市公积金新增缴存人数增幅464.42%，高出全省平均水平452.8个百分点；新增缴存额增幅8.82%，高出全省平均水平4.48个百分点。下一步，滨州公积金将继续夯实制度发展根基，奋力推动住房公积金事业高质量发展。



滨州日报/滨州网讯（记者郭伟报道）日前，省住建厅发布了《2024年1—4月全省住房公积金业务运行形势分析报告》。报

## 媒体探秘我市社会信用体系建设新举措



滨州日报/滨州网讯（记者柯凡 赵静 钟彦明 刘丽娟报道）近日，由山东省社会信用中心组织带队，人民日报、央广网、山东广播电视台、大众网、中宏网（山东）等多家国家级和省级主流媒体，来我市开展“向‘信’而行‘诚’势而为”社会信用体系建设主题采访活动。

活动通过实地探访滨州市公共资源交易中心、市人民医院、博兴县政务服务大厅，深入挖掘报道我市社会信用体系建设典型案例，展示信用工作特色亮点，全方位、多角度宣传我市社会信用体系建设新场景、新模式、新成效。

据介绍，近年我市成功创建山东省社会信用体系建设典型城市，在全国261个地级市的信用监测排名提升至28名，信用服务发展、服务企业、服务群众的质效进一步增强。

## 加强地图科学普及 强化国家版图意识

滨州日报/滨州网讯（记者郭伟 通讯员 葛佩佩报道）近日，滨州市自然资源和规划局走进滨州实验学校，开展2024年度国家版图意识宣传教育进校园、进课堂活动。

活动中，市自然资源规划局工作人员紧紧围绕“规范使用地图，一点都不能错”这一主题，从国家版图基本知识、国家版图尊严、国家版图的意义、维护国家版图完整的重要性等方面，为200

余名师生普及了测绘和地图的相关知识、国家版图的相关概念，给师生们上了一堂生动有趣的爱国主义教育课。活动现场共发放《世界地图》《中华人民共和国地图》挂图，及最新的《滨州市地图》《滨州城区图》200余幅。

下一步，市自然资源规划局将持续做好国家版图意识宣传教育工作，努力营造自觉维护国家版图尊严，与国家主权和领土完整、抵制“问题地图”的社会氛围。

## 沾化水产品“游”进直播间



据了解，冯家镇坚持数字赋能、智慧交易，以“大数据”“云平台”为载体，着力打造“市场+网络+消费者”的电商发展新模式。

（滨州日报/滨州网通讯员韩玲摄影）

## 防溺水安全常识



为了确保游泳安全，防止溺水事故的发生，必须做到以下几点。

1、不要独自一人外出游泳，更不要到不摸底和不知水情或比较危险且宜发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳场所，对场所的环境，如该水库、浴场是否卫生，水下是否平坦，有无暗礁、暗流、杂草，水域的深浅等情况要了解清楚。

2、必须要有组织并在老师或熟悉水性的带领下去游泳，以便互相照顾。如果集体组织外出游泳，下水前后都要清点人数，并指定救生员做安全保护。

3、要清楚自己的身体健康状况，平时四肢就容易抽筋者不宜参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备，先活动活动身体，如水温太低应先在浅水处用水淋洗身体，待适应水温后再下水游泳；如果人有假牙的人士，应将假牙取下，以防呛水。

时假牙落入食管或气管。

4、对自己的水性要有自知之明，下水后不能逞能，不要贸然跳水和潜泳，更不能互相打闹，以免喝水和溺水。不要在急流和漩涡处游泳，更不要酒后游泳。

5、在游泳中如果突然觉得身体不适，如眩晕、恶心、心慌、气短等，要立即上岸休息或呼救。

6、在游泳中遇到溺水事故时，现场急救刻不容缓，心肺复苏最为重要。将溺水者救上岸后，要立即清除口腔、鼻咽腔的呕吐物和泥沙等杂物，保持呼吸道通畅；应将其舌头拉出，以免后翻堵塞呼吸道；将溺水者的腹部垫高，使胸及头部下垂，或抱其双腿将腹部放在急救者肩部，做走动或跳动“倒水”动作。

恢复溺水者呼吸是急救成败的关键，应立即进行人工呼吸，可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式，在急救的同时应迅速送往医院救治。

主办单位：

滨州市安委会办公室  
滨州市新闻传媒中心（集团）

供稿单位：

滨州市应急管理局

## 楷模力量

中海沥青股份有限公司：

## 在国际绿色能源舞台诠释中国制造新风采

滨州日报/滨州网记者 李建亮 许北京 通讯员 郝象宇



中海沥青股份有限公司致力于沥青、润滑油产业的发展，以不断研发资源投入和品牌建设加持，保证了产品的高端性、环保性和高附加值，产品已踏上亚洲、美洲、欧洲、非洲等地的近20余个国家，在国际绿色能源舞台，诠释着中国制造的新风采。

在中海沥青股份有限公司沥青货场，记者看到，运输车辆在货场值班人员的指挥下停靠在指定位置，安全有序地进行着沥青装载，准备将不同型号的沥青产品运往各地。

中海沥青股份有限公司储运部党支部书记、经理牟国平告诉记者：“作为公司打造的‘明星’产品，前四个月共收到‘中海油36-1’沥青订单83笔，总价值14.8亿元。客户来自全国各地。”

中海沥青一直致力于沥青产业的发展，如今已成为行业内的领军企业之一。公司拥有先进的生产设

备和工艺，产品广泛应用于道路建设、桥梁铺设等重要领域，为构建便捷、高效、安全的交通运输体系发挥了积极作用。

中海沥青股份有限公司党委委员、副总经理、安全总监刘守瑜介绍：“‘中海油36-1’已应用于近3000个道路建设项目，其中高速公路项目330余个，机场项目近20

个。随着品牌影响力不断提升，‘中海油36-1’沥青开始在国内外重点项目中‘大展拳脚’，‘中海油36-1’沥青也实现了从普通道路沥青、防水沥青、阻尼沥青等特种高等级沥青的华丽蜕变。”

中海沥青股份有限公司是中国海洋石油集团有限公司最早介入下

游的炼厂，作为海洋重质原油特色加工基地和重交沥青、润滑油的生产基地，形成了“中海油36-1”沥青全系列——“海疆”变压器油高端化——“海之润”橡胶增塑剂环保型的产业链。公司成立以来，累计加工原油5840万吨，实现主营业务收入2175亿元，税收总额379亿元，利润总额74亿元。公司获得全国文明单位、模范职工之家、全国工人先锋号、山东省富民兴鲁劳动奖状等国家级、省市级荣誉百余项，2024年，荣获“全国五一劳动奖状”。

“接下来，我们将深入分析能源行业发展趋势，抢抓重大战略机遇，聚焦推动公司差异化高质量发展，积极谋划开发特色高端油品新项目，提升产品附加值，构筑竞争新优势，为加快海洋石油工业高质量发展作出新的更大的贡献。”中海沥青股份有限公司党委书记、董事长、总经理周雨泽说。